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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO RIO MARANHÃO 1 
CBH/AM 2 

 3 
ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA 4 

 5 

Data: 24 de março de 2015. 6 
Local: Associação dos Moradores da Fercal. 7 

 8 
REPRESENTANTES:  9 

IBRAM – Elisa Coutinho de Lima Saldanha  10 

IBRAM – Patrícia Valls e Silva 11 

ADASA – Silena Jaime  12 

VERDE VIDA – Delson da Costa Matos  13 
ASPROESTE – Célio Ernesto Brandalise  14 
VOTORANTIM – Wilian Marcelino Coelho 15 

 16 

OUTROS PARTICIPANTES: 17 
Milton Goes – Associação Amigos da Floresta – AAF 18 
Diogenes Mortaria – ADASA 19 

Juliana Seimetz – ADASA 20 

Rafael Mello – ADASA 21 
Natalino Fernandes Ribeiro – Comunidade Fercal 22 
Sebastião Rosa – Vice Presidente Fercal II 23 

Teresa Ferreira da Silva – Conselho Comunitário da Fercal 24 
Diego Rodrigues Matos – Comunidade Queima Lençol 25 

Andreia F. de Aguiar – Cooperativa Caliandra – Engenho Velho 26 
Cristiani Maria da Silva – Votorantim 27 
Silvério Pereira Dias – Comunidade Bananal 28 
Daniel dos Santos Barros – Administração da Fercal 29 

Nelitor de Souza Matos – REBIO Contagem 30 
 31 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 32 

Item 1 – Abertura – Às nove horas e quinze minutos aos vinte e quatro dias do mês de março de 33 

2015, na Associação dos Moradores da Fercal, realizou-se a 19ª Reunião Ordinária do CBH 34 

Maranhão. O Presidente do Comitê, Sr. Delson Matos, deu as boas vindas a todos os presentes e 35 

agradeceu a presença. Elogiou a participação de diversos representantes da comunidade apesar de 36 

não comporem o Comitê, participação esta que contribui tanto para o CBH Maranhão quanto para 37 

o Conselho Comunitário da Fercal do qual muitos dos presentes fazem parte. Após a verificação 38 

de presença, quanto ao quórum, a Sra. Elisa Saldanha, secretária geral do CBH Maranhão 39 

informou a Companhia Energética de Brasília – CEB, encaminhou ofício ao Comitê no qual 40 

declina de sua vaga junto ao Comitê. Apesar de haver previsão regimental de vaga para o Setor de 41 

Hidroeletricidade, sendo a CEB a única entidade deste setor, formalmente por ora o Comitê possui 42 

12 instituições. Destacou-se a necessidade de, no decorrer do ano 2015, solucionar a questão do 43 

preenchimento das vagas ociosas do CBH Maranhão. A seguir, a Ata da 18ª Reunião Ordinária e a 44 

Ata da 6ª Reunião Extraordinária foram submetidas à aprovação e, sem alterações, foram 45 

aprovadas por unanimidade. Foi solicitada por representantes da ADASA a fala em algum 46 

momento da reunião para apresentarem ações previstas para a Bacia do Maranhão no âmbito da 47 

Agência. O Sr. Delson sugeriu que após o primeiro item de pauta. Item 2 – Debate sobre ações 48 

do Conselho Comunitário Local com rebatimento nas ações do CBH Maranhão – O Sr. 49 
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Delson ressaltou que a presente reunião foi em grande parte motivada pela solicitação de 50 

representantes do Conselho Comunitário da Fercal, composto por entidades da região, moradores 51 

e empresas, em apresentar algumas propostas de ações com interface aos assuntos do CBH 52 

Maranhão, de maneira a integrar as ações a participantes no sentido de cuidar do meio ambiente. 53 

Foi pontuado que, quanto ao Comitê, este é um fórum essencialmente voltado às questões de 54 

recursos hídricos. Na sequência, foi dada a palavra à Sra. Cristiani Silva, da Votorantim e 55 

moradora da Fercal atuante no Conselho Comunitário Local. Ela iniciou a fala agradecendo a 56 

oportunidade e brevemente apresentou a proposta oriunda do Conselho Comunitário, bem como 57 

da vontade de moradores, de ser criado um parque na região da Fercal. A proposta é de um parque 58 

vivencial, para usufruto dos moradores, bem como com o intuito de preservação ambiental local, 59 

como áreas de preservação permanente, considerando a ocorrência de invasões na região. A Sra 60 

Cristiani ainda destacou que está em curso a verificação da posse de algumas áreas junto à 61 

TERRACAP para destinar à implantação do referido parque. Em seguida, o Conselho irá verificar 62 

junto ao IBRAM as possibilidades de criação de um parque, considerando a legislação pertinente. 63 

Finalizou sua fala se colocando à disposição para opiniões, sugestões a apoio para dar 64 

continuidade a esta proposta.  O Sr. Willian comentou que para dar início a um projeto de criação 65 

de parque, é necessária a obtenção de diversas documentações do próprio governo, alertou que 66 

este é um processo demorado, porém, se não for dado início a ocupação irregular de áreas pode 67 

ocorrer. A Sra. Patrícia pontuou que há diversos critérios técnicos e legais para se criar uma 68 

unidade de conservação ou um parque, sendo realmente um processo moroso. Alertou ainda que 69 

deve haver cautela na escolha da área vs. o seu uso pretendido. Foi debatida a importância da 70 

preservação do meio ambiente e a vontade da comunidade em possuir um local para lazer, sendo 71 

relevante a conscientização da população no seu papel de cuidado com o ambiente 72 

independentemente da criação de um parque ou unidade de conservação. O Sr. Silvério falou 73 

sobre a situação de um dos locais pretendidos quanto à preservação e a ocorrência de caminhões 74 

que despejam entulhos e lixos. A Sra. Tereza comentou sobre as nascentes sendo soterradas na 75 

região, destacando novamente a importância da preservação local. Mais uma vez, a Sra. Cristiani 76 

solicitou apoio no amadurecimento da proposta e colocou o conselho Comunitário à disposição do 77 

Comitê para em conjunto discutirem a criação de um parque na região. Em seguida, foi passada a 78 

palavra ao Sr. Diogenes Mortari, diretor da ADASA. Quanto às ações previstas para a bacia dos 79 

afluentes do Rio Maranhão, o Sr. Diógenes iniciou a fala colocando os técnicos da Agência à 80 

disposição de qualquer demanda oriunda do Comitê. Destacou os seguintes assuntos: outorga de 81 

recursos hídricos, apoio à elaboração do Plano de Bacia, participação da comunidade na 82 

conservação e recuperação de recursos hídricos, fiscalização do uso de recursos hídricos. Ainda, 83 

pontuou que há na ADASA à disposição dos Comitês um apoio administrativo, como parte das 84 

atividades de Secretaria Executiva. Item 3 - Apresentação e aprovação do Relatório Anual de 85 

Atividades do CBH Maranhão referente ao ano de 2014 – O Sr. Delson passou a palavra à Sra. 86 

Elisa para brevemente apresentar as atividades do Comitê em 2014. A Sra. Elisa, então, procedeu 87 

à leitura do Relatório. Em suma, no ano de 2014, foram realizadas três reuniões ordinárias (16ª, 88 

17ª, 18ª) e três reuniões extraordinárias (4ª, 5ª, 6ª) no âmbito do CBH Maranhão. Em suma, houve 89 

renovação dos membros do Comitê no início do ano para 2014 a 2017, bem como nova 90 

composição da diretoria para o biênio 2014-2015. Foi um ano para novamente se questionar o 91 

papel do Comitê e a baixa representação da comunidade, o que enfraquece o colegiado. Houve, 92 

porém, a realização de alteração no Regimento Interno, vontade esta concretizada para facilitar os 93 

trâmites do CBH. Ainda, foi dado início ao projeto de levantamento de informações na Bacia do 94 

Maranhão, quanto às nascentes existentes, para posterior proposição e execução de projeto de 95 
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recuperação/preservação de mananciais. As duas últimas reuniões extraordinárias do ano trataram 96 

de duas definições por parte do Comitê: priorização dos canais de abastecimento para irrigação 97 

para obras de recuperação, conforme demanda de projetos de irrigação pelo Ministério da 98 

Integração Nacional trazida aos Comitês do DF pela Secretaria de Agricultura e Desenvolvimento 99 

Rural – SEAGRI – definida na 6ª Reunião Extraordinária; proposta de Secretaria Executiva por 100 

parte da ADASA aos Comitês do DF – definida na 6ª Reunião Extraordinária. Em seguida, o 101 

Relatório foi aprovado, tendo a Sra. Elisa destacado a necessidade de complementação do 102 

documento quanto aos anexos. Item 4 - Definição de ações prioritárias do CBH Maranhão 103 

para 2015 – Dando sequência á pauta prevista, o Sr. Delson convocou os membros a levantarem 104 

as propostas de novas ações para o ano e 2015, bem como continuidade das atividades anteriores. 105 

Houve breve discussão entre os membros, tendo sido definidos os seguintes pontos: retomada do 106 

projeto-piloto de recuperação/proteção de nascentes e APPs; reformulação da página eletrônica do 107 

Comitê; criação da logomarca do CBH Maranhão; utilização do espaço da Rádio Local no 108 

Programa Nosso Ambiente. Por fim, foi sugerido cronograma de reuniões no qual a próxima 109 

reunião seria 7ª Reunião Extraordinária em 28 de abril de 2015, na Votorantim ou no Condomínio 110 

Boa Vista. As demais reuniões ocorreriam em Junho/2015 (extraordinária), em Setembro/2015 111 

(Ordinária) e em Novembro (Extraordinária). O documento acerca das propostas de atividades 112 

para o ano de 2015 segue anexo a esta ata. Nada mais tendo a tratar a reunião foi encerrada às 113 

12h15. Eu, Elisa Coutinho de Lima Saldanha, lavrei a presente ata que é assinada pelo Sr. Delson 114 

da Costa Matos, Presidente do CBH Maranhão. 115 

 116 

 117 

 118 

DELSON DA COSTA MATOS 119 
Presidente do CBH/AM 120 


